山西省现代农业产业技术体系建设
2018年实施方案
 
为进一步做好2018年省现代农业产业技术体系（以下简称体系）建设各项工作，促进我省农业供给侧结构性改革和有机旱作农业发展，助推农业增效、农民增收，制定本方案。
一、目标任务
认真贯彻落实省委农村工作暨脱贫攻坚会议和全省农业工作会议精神，紧紧围绕我省农业供给侧结构性改革和有机旱作农业发展，加快体系创新导向转变和服务重心调整，着力加强减量高效技术、生态循环模式、智能农机装备、绿色标准规范等技术创新和试验示范；加强运行管理，以解决产业实际问题为导向，完善体系的考核评价机制；加强体系之间的联合协作，构建共性技术横向协同创新机制；充分利用体系的人才和技术优势，发挥农业科技在稳粮增收中的引领和支撑作用，助推我省“三农”发展。
二、重点工作
（一）新品种新技术的引进研发。各体系要强化对国家体系链条的衔接延伸，承接国家体系成果的引进、试验示范与推广应用，服务我省农业。要围绕山西农谷、雁门关农牧交错带、运城农产品出口平台“三大省级战略”，结合我省农业生产中的关键技术问题和农民的技术需求，在创新导向转变和服务重心调整上下功夫，提高新品种新技术引进研发的针对性和实用性。
（二）产业技术对接服务。各体系要围绕有机旱作、城郊农业以及杂粮、畜牧、蔬菜、水果、中药材和酿造等产业集群，围绕决胜扶贫攻坚，把工作重点放在引进创新和县域产业发展服务等方面，着力开展农畜优良品种和集成技术的推广和技术服务，发挥体系的科技支撑和带动引领作用，加快农业科技创新与技术示范推广，带动贫困县脱贫和地方产业升级。每位专家年度开展产业对接服务7次以上。
（三）新品种新技术的选用。开展年度新品种新技术的遴选工作，每个体系要提出2019年全省农业生产的农畜优良品种和集成技术5个（项）以上（标注：品种技术来源、优势特点、技术要点、适宜地区等），同时推荐1-2个绿色高效的农业生产模式，为农业生产提供指导。
（四）科技培训工作。各体系要加强农业科技宣传和培训，充分利用媒体、网络、APP等平台和手段，加大农业科技的宣传普及。加强对基层农技人员、科技示范户、家庭农场、专业合作社、社会服务组织等开展各种形式的技术培训，充分发挥体系人才和智力优势，提升农业生产的科技水平，有效破解农技推广最后“一公里”问题。每位专家开展年度科技培训300人次以上。
（五）应对涉农突发事件。针对涉农灾害疫情，要求专家要第一时间进入，了解实际情况，研究应对措施，为政府决策提供咨询服务和应急支撑；要第一时间发声，说明实际情况，占领舆论制高点，营造“三农”发展的良好舆论氛围。
三、项目资金的使用管理
按照《山西省现代农业产业技术体系建设专项资金管理办法（试行）》执行。
四、有关要求
（一）制定任务书和方案。各体系要严格按照相关要求填报本体系2018年度建设项目任务书，同时编制2018年项目实施方案，将项目任务书、实施方案于6月底前报省农业厅科教处。
（二）建立健全有关档案和《工作日志》。每个体系在项目实施过程中，要建立健全有关档案信息。档案材料包括：技术需求调研、项目任务书、委托协议书、合同、研究计划、工作方案；试验记录，研究中的各种设计资料，经费使用情况，工作总结；其他归档材料等。
岗位专家要各自建立《工作日志》，主要记录本岗位重要研发、试验示范、相应任务完成及有关活动情况，内容包括时间、地点、活动内容以及简单的描述。。《工作日志》资料作为原始记录和年终考核的基本依据。
（三）做好工作信息沟通工作。各体系要加强信息整理和沟通报送，工作信息要及时报送，年度考核要作为各体系工作绩效的重要依据。要对半年工作任务完成情况和年度工作任务完成情况进行汇总并总结，上报。年度总结时，首席专家组织制定下一年度项目任务目标计划、编制下一年度支出预算，并做出本年度支出决算。要将年度项目任务完成情况于12月15日前、年度支出决算于年底前上报到省农业厅科教处。
（四）做好项目任务和建设资金使用情况的督查工作。
今年是项目质量管理年，各体系要对本体系的项目任务进度和资金使用，加强管理，规范运行。年终，做出年度项目任务完成自评报告。省农业厅科教处会同有关部门对年中的项目开展情况和年度项目任务完成情况及资金使用情况进行监督检查，年底进行考评。考评实行末位淘汰制、动态管理，促进体系建设。各体系在做好项目任务实施的同时，要进行及时沟通、做好年中（春、夏、秋季）重点时期、重要节点备查工作。
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